

Omvärldsbevakning Februari 2025

Säkerhet och beredskap

Västra Götalandsregionen



Verksamhet & Säkerhetskydd



Regeringskansliet

Pressbriefing med statsministern om säkerhetsläget

Pressbriefingen hålls efter ett extrainsatt möte om kriget mot Ukraina som Frankrikes president Emmanuel Macron står värd för.

Motståndskraft i samhällsviktiga tjänster

Europaparlamentet och rådet antog den 14 december 2022 CER-direktivet¹. Direktivets syfte är att stärka kritiska verksamhetsutövares motståndskraft och förmåga att tillhandahålla samhällsviktiga tjänster på den inre marknaden. Enligt direktivet ska medlemsstaterna senast den 17 juli 2026 identifiera verksamhetsutövare som erbjuder samhällsviktiga tjänster inom sektorerna energi, transport, bankverksamhet, finansmarknadsinfrastruktur, hälso- och sjukvård, dricksvatten, avloppsvatten, digital infrastruktur, offentlig förvaltning, rymden samt produktion, bearbetning och distribution av livsmedel.

Kamerabevakning i brottsbekämpning och annan offentlig verksamhet – utökade möjligheter och ett enklare förfarande

I propositionen lämnar regeringen förslag till ändringar i kamerabevakningslagen (2018:1200). Förslagen syftar till att reglerna om kamerabevakning ska bli mer ändamålsenligt utformade och motsvara de behov av bevakning som finns i dag. Förslagen innebär bl.a. följande:

Kravet på tillstånd till kamerabevakning tas bort.

Brottsbekämpande myndigheter får möjlighet att bedriva kamerabevakning på fler platser. Bevakning ska kunna bedrivas på platser där det vid en framåtblickande bedömning finns risk för allvarlig brottslighet. Bevakning ska också kunna bedrivas på platser som är av strategisk betydelse för att motverka allvarlig brottslighet, även om det inte finns risk för brott på den platsen.

Möjligheterna för brottsbekämpande myndigheter att kamerabevaka ibrådiskande fall förbättras.

Det införs ett nytt undantag från kravet att göra en intresseavvägning vid bevakning som gör det möjligt för Polismyndigheten och Säkerhetspolisen att använda teknik med automatisk igenkänning av registreringsnummer (ANPR-teknik) i hela landet.

Det införs nya och utvidgade undantag från kraven att upplysa och informera om kamerabevakning som brottsbekämpande myndigheter bedriver från ett civilt fordon eller drönare



Säkerhetspolisen

Bedömning av terrorhotet 2025

Nationellt Centrum för Terrorhotbedömning (NCT) bedömer årligen det strategiska terrorhotet mot Sverige i form av en framåtblickande rapport.¹ Föreliggande rapport är en samlad helårsbedömning för 2025.

Verksamhet & Säkerhetskydd



Säkerhetspolisen

Fyra döms för terrorbrott

Nacka tingsrätt skriver i sin dom att personerna döms för deltagande i terroristorganisationen IS i Somalia. Aktiviteterna har varit bland andra rekrytering till organisationen, propagandaspridning, vapenutbildning och rådgivning. Tre av de misstänkta döms även för grovt vapenbrott. De fyra personer som nu dömts greps i mars och april 2024 vid ett antal insatser i Tyresö i södra Stockholm. Information i ärendet indikerade att Säkerhetspolisen behövde agera för att avbryta planerad brottslig verksamhet och avvärja ett möjligt attentat.



FÖRSVARSMAKTEN

Must:s årsöversikt konstaterar bred hotbild mot Sverige

Dynamiken mellan stormakterna har under senare år präglats av en allt skarpare konkurrens, som omfattar allt fler arenor; politiska, militära och ekonomiska. Kampen om att leda teknikutvecklingen har hårdnat. Konkurrens- och innovationskraft har en avgörande strategisk betydelse och länder som Kina, Iran och Ryssland har ett stort intresse att tillskansa sig skyddsvärd information för användning i militär och civil teknik, bland annat från Sverige. Den enskilt mest avgörande faktorn för den försämring av säkerhetsläget som skett under de senaste åren är Rysslands aggressiva agerande och landets krig i Ukraina. Den ryska ledningen ser kriget som en del i en större konflikt med Väst som just nu utspelas med militära medel i Ukraina. Ryssland agerar också med hybrida åtgärder mot Nato- och EU-länder.

Sveriges första militära satellit uppsänd

Projektet, GNA 3, används av Försvarsmakten och är en prov- och försökssatellit för kommunikation. Det är ett steg i förmutvecklingen inom rymddomänen som ska ge viktig kunskap för Försvarsmakten i integreringen av nya plattformar i framtiden, bland annat för att möjliggöra multinationella och gemensamma operationer som inom Nato benämns Multi Domain Operations.



Myndigheten för
samhällsskydd
och beredskap

Värdlandsstöd till internationella civila aktörer

Var förberedd när hjälpen kommer. Att kunna ta emot internationell civil och humanitär hjälp när Sveriges resurser inte räcker till kan vara avgörande vid omfattande fredstida kriser och krig. Värdlandsstöd till internationella civila aktörer blir aktuellt när våra egna resurser inom landet inte längre räcker till för att hantera en pågående kris eller ett krig, och vi har efterfrågat internationell civil eller humanitär hjälp. Detta kan bland annat handla om akut nödhjälp i form av mat, vatten och mediciner, skydd av civila eller återbyggnad av samhällsviktig verksamhet och kritisk infrastruktur.

Verksamhet & Säkerhetskydd



Gemensam krisövning med Sjukhusen i väster

Som ansvarig för samhällsviktig verksamhet inom hälso- och sjukvård måste vår förvaltning på ett effektivt sätt kunna säkerställa att den egna verksamheten fungerar vid kris. Ett viktigt verktyg för att kunna förbereda sig inför en kris är att öva tillsammans med andra förvaltningar.

Övningen genomfördes på Angereds Närsjukhus och bestod dels av en praktisk övning där man släckte ner elsystemet, dels en mångdimensionell verksamhetsanalys (MVA) som genomfördes i storgrupp med representanter från de olika förvaltningarna. Övningsledare var Staffan Bengtsson och Sarah Karlsson från enhet säkerhet och övningen genomfördes när inga patienter var på plats för att inte äventyra patientsäkerheten.



EDPB antog riktlinjer om pseudonymisering

Den 16 januari höll Europeiska dataskyddsstyrelsen (EDPB) sitt första plenarmöte för 2025. Vid mötet antogs riktlinjer om pseudonymisering samt ett uttalande om förhållandet mellan konkurrenslagstiftning och dataskydd. I riktlinjen om pseudonymisering förklarar EDPB närmare vad begreppet innebär och när det kan vara en lämplig åtgärd. Pseudonymiserade uppgifter som kan hänföras till en enskild person med hjälp av ytterligare information är fortfarande att anse som personuppgifter. Pseudonymisering kan dock ses som en lämplig skyddsåtgärd för att uppfylla olika skyldigheter ifråga om dataskydd och kan göra det lättare att stödja sig på den rättsliga grunden intresseavvägning för att behandla personuppgifter.



När fungerar den digitala källkritiken?

Hur fungerar källkritik i ett digitalt landskap präglad av desinformation, politiska narrativ och AI-genererad information? Vad är de stora utmaningarna? Och hur kan vi bli bättre på att granska informationen i våra flöden? Under två timmar utforskar vi källkritikens roll i det allt mer komplexa informationslandskapet



Specialutskick med anledning av attacken i Örebro

Polisen uppger att de i detta skede av utredningen inte har kunnat identifiera ett ideologiskt motiv. Därmed är varken de eller åklagaren beredda att kalla attacken för ett terrorbrott. I sociala medier har det samtidigt förekommit diskussioner om huruvida våldsdådet ska klassificeras som terrorism, med utgångspunkt i våldets karaktär och gärningspersonens identitet.

Verksamhet & Säkerhetskydd

sverigesradio

Ryska fredsaktivisten utvisas i 20 år – klassas som säkerhetsshot

Orsaken är, enligt Ekots uppgifter, att Säkerhetspolisen bedömer att hennes forskning kan bli till nytta för Ryssland och kan användas av dess militär eller andra sanktionerade enheter.

Migrationsverket förbjuder henne också att återvända till Sverige och Schengenområdet de närmaste 20 åren.

Ett så långt återreseförbud kan bara ges när hotet mot säkerheten anses vara särskilt allvarligt.

Ekots granskning visar att fler än Säpo och Migrationsverket reagerat på Daria Rudneva.

Redan 2022 uteslöts hon ur Ryssar mot kriget, efter att de upplevde att hon försökte skapa konflikter och splittring.



Incidents across Italy's rail network lead to suspicions of sabotage

Magistrates of the Rome Public Prosecutor's Office are investigating a series of incidents on the Italian railways suspecting potential sabotage.

Due to a series of unusual incidents affecting the network, particularly during peak travel times, Italy's state railway company, Ferrovie dello Stato (FS), has filed a comprehensive complaint with authorities.

Italian national news agency *Ansa* reported that the incidents have led to significant delays and disruptions across Italy's rail network, affecting both regional and intercity services.

Verksamhet & Säkerhetskydd



Copilot-sammanställning på några av den senaste månadens säkerhetsshotande händelser i Sverige

1. **Terrorhotnivån:** Terrorhotnivån har legat kvar på en hög nivå (fyra på en femgradig skala) sedan augusti 2023. Hotet kommer främst från våldsbejakande islamism och högerextremism, med risk för attentat från ensamagerande aktörer eller mindre grupper
2. **Främmande makt:** Det har funnits indikationer på ökad riskbenägenhet från rysk sida vad gäller påverkan och sabotage mot mål i västvärlden, inklusive Sverige
3. **Brottsstatistik:** Under 2024 anmäldes knappt 1,48 miljoner brott, vilket var 1 procent färre än 2023. De vanligaste brottstyperna inkluderar narkotikabrott, brott mot person, och stöldbrott
4. **Lokala brott:** På lokal nivå har det rapporterats om flera incidenter, inklusive våldsbrott och egendomsbrott, som påverkar tryggheten i olika delar av landet
5. **Ökning av cyberattacker:** Sverige har sett en kraftig ökning av cyberattacker, med en ökning på 165 procent jämfört med samma period förra året. Myndigheter, företag och organisationer inom samhällsviktiga sektorer har varit särskilt utsatta
6. **Överbelastningsattacker:** Flera svenska verksamheter, inklusive universitet, sjukhus och transportföretag, har drabbats av överbelastningsattacker som har påverkat deras IT-system
7. **Kriget i Ukraina:** Den ryska invasionen av Ukraina fortsätter att påverka Sveriges säkerhet, med ökad risk för påverkansoperationer och sabotage mot svensk infrastruktur
8. **Situationen i Mellanöstern:** Upptrappade konflikter i Mellanöstern har också bidragit till ett försämrat säkerhetsläge i Sverige

Verksamhet & Säkerhetskydd

Vill du prenumerera på ASB Nyhetsbrev, maila:

sakerhet-beredskap@vgregion.se

@ Jan Wallberg

I ämnesraden skriver du "Nyhetsbrev ASB"

Källor:

[Pressbriefing med statsministern om säkerhetsläget - Regeringen.se](#)

[Motståndskraft i samhällsviktiga tjänster](#)

[Kamerabevakning i brottsbekämpning och annan offentlig verksamhet – utökade möjligheter och ett enklare förfarande - Regeringen.se](#)

[Nationellt centrum för terrorhotbedömning - Säkerhetspolisen](#)

[Fyra döms för terrorbrott - Säkerhetspolisen](#)

[Must:s årsöversikt konstaterar bred hotbild mot Sverige - Försvarmakten](#)

[Sveriges första militära satellit uppsänd - Försvarmakten](#)

[Värdlandsstöd till internationella civila aktörer](#)

[Gemensam krisövning med Sjukhusen i väster - Fastighet, stöd och service](#)

[EDPB antog riktlinjer om pseudonymisering](#)

[Källkritikens dag 2025 | Internetstiftelsen](#)

public.paloma.se/webversion?cid=2895&cmg=c7a4051a-ac75-4dfe-ba21-f76be415a743&g=1a18a7ee-465c-4a04-8720-4a1bb4138198

[Ryska fredsaktivisten utvisas i 20 år – klassas som säkerhetshot - Nyheter \(Ekot\) | Sveriges Radio](#)

[Incidents across Italy's rail network lead to suspicions of sabotage](#)